

#### CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2021年10月15日 (今日八版) 中国石油化工集团有限公司主管主办







# 国产高等级绝缘新材料实现工业化示范应用

新闻办获悉,燕山石化110千伏电缆绝缘 料挂缆示范工程于近日正式启动,该工程 首次应用燕山石化自主研发生产的高等级 电缆绝缘料。这是国产高等级绝缘新材料 首次工业化示范应用,将加速相关材料国 产化进程、改变长期依赖进口的局面。

电缆绝缘料是包裹在电线电缆外的绝 缘材料,常见的电缆绝缘料可用于电压等 级为35千伏及以下的中低压电缆,高等级 电缆绝缘料可用于110千伏及以上的高 压、超高压和特高压电缆,适用于深海、航 空等领域。长期以来,我国高等级电缆绝 缘料主要依赖进口。

燕山石化自主研发生产的高等级电缆

绝缘料安全性能高、使用寿命长,能满足 110千伏级的高压电缆绝缘材料性能要 求。2016年,燕山石化采用自主研发技 术,建成国内首套连续法、全封闭、超洁净 的高等级电缆绝缘料生产装置,2017年和 2020年,产品先后通过中国电力科学研究 院、国家电线电缆质检中心等权威检测机 构试验,具备工业应用条件。

目前,燕山石化高等级电缆绝缘料年 产能达2.5万吨,已与20余家大中型电缆 企业建立合作关系。下一步,燕山石化将 继续研发220千伏、500千伏等更高等级的 电缆绝缘料,为加快我国高等级电缆绝缘 料国产化贡献力量。

(本报记者)

#### 推进深化改革三年行动 打造世界领先洁净能源化工公司

# 胜利油田全面深化改革增强老油田发展活力

桶油盈亏平衡点3年下降24美元,连续4年实现效益稳产2340万吨;今年以来盈亏平衡点 和原油产量继续保持良好水平

本报讯 记者徐永国 王维东报道:近 来,胜利油田鲁胜公司改变常规竞聘上 岗的选人用人机制,变"伯乐相马"为"赛 场选马"。他们把盈利能力差的管理区 作为项目来运营,以管理区油气区块效 益额为标的、以经营业绩为导向,采用技 术标和商务标相结合的方式,在全公司 范围内对管理区经理进行公开竞标。

试点管理区经理竞标上岗是胜利油 田深化三项制度改革的重要举措之一。 近年来,胜利油田进一步完善市场化经 营机制,持续推进去行政化,重塑管理体 制机制,推动质量效率动力三大变革,推 进企业管理体系和管理能力现代化,有 效激发油田发展活力,截至2020年底, 桶油盈亏平衡点3年下降了24美元,连 续4年实现效益稳产2340万吨;截至9 月底,今年盈亏平衡点和原油产量继续 保持良好水平。

脱胎于会战体制,长期以来,胜利油 田具有浓厚的行政管理色彩,机构设置大 而全、基层单位小而全,机关管治思维严 重、权责不匹配问题突出。为此,胜利油 田把握国企全面深化改革目标方向,按照 集团公司相关部署要求,着力变革传统管 理模式、组织架构,形成了油公司建设、专 业化发展、社会化创效的主营业务发展布 局,为去行政化、强市场化、建立完善现代 企业管理体系奠定坚实基础。

他们突出基层经营责任主体地位, 构建界限清晰、充满活力的权责匹配体 系。胜利油田按照建立现代企业管理体 系要求,明确各层级职能定位,优化经营 管理部门职能,向下深度放权,打破行政 管控模式,突出经营责任主体地位,释放 发展活力。同时,按照业务流、管理流、 监督流优化调整两级机关职能,改变管 治思维,摒弃以"审批"代替"管理"、以 "考核"代替"服务"的做法,实施流程再 造,打破科室条块化设置,推行"管理部 门+服务中心"组织结构,将流程数量由 859个优化为182个,审批环节由3467

项优化为310项。 胜利油田坚持资源要素市场化配 置,改变行政指挥运行模式,构建价值引 领、合作开放的市场化运营体系。他们 突出价值引领、市场导向,构建完善内部 市场体系,推动人力、资产、资源市场化 配置,让每个单位都成为利润中心、每个 班组都成为创效单元、每名员工都能创 造价值。目前,胜利油田在岗员工绩效 工资占工资总额比例达46%以上,有的 单位间人均绩效工资差额达3倍。

他们深化干部人事制度改革,着力推 动干部能上能下,重点健全"下"的配套机 制;完善创新创效激励机制,促进人才价 值与市场接轨,构建支撑战略、服务发展 的现代人力资源管理体系。以2020年全 年收入为例,专业技术人员收入达到或超 过中层管理人员的有178人、达到或超过 基层管理人员的有1273人,高技能人才 收入达到或超过基层管理人员的有100 多人,与市场竞争相适应的人才管理体制 机制建设取得良好成效。

#### 集团公司董事到3家驻浙企业调研

本报讯 10月11日至14日,集团 公司董事张玉清、陈月明、吴献东到 驻浙江企业调研,集团公司副总经理 李永林一同调研。

调研组听取镇海炼化、浙江石 油、宁波工程公司工作汇报,对3家企

业取得的成绩给予肯定,要求勇立潮 头、抢抓机遇,深入推进攻坚创效、深 化改革创新、积极谋划转型升级,加 快推动高质量发展,争做打造世界领 先企业的先锋和标杆。

(本报记者)

#### 刘宏斌到雄安新区调研地热开发利用

本报讯 10月14日,集团公司副 总经理刘宏斌到雄安新区专题调研 新星公司地热开发利用情况,要求强 化国际对标和交流合作,强化地热战

略研究和标准化建设,强化地热人才 队伍建设,强化安全风险防控,全力 以赴做好2023年世界地热大会筹备 工作。 (贺宇慧 赵丽芬)

#### 张少峰到西藏班戈县调研乡村振兴工作

本报讯 10月12日至14日,集团 公司总会计师张少峰赴西藏班戈县 调研乡村振兴工作,察看中国石化教 育、医疗、产业等项目,慰问困难农牧

民。其间,到西藏石油调研,参观西 藏高原天然水有限公司,并与西藏自 治区人民政府副主席江白座谈交

图1:截至10月14日,华东石油局延 川南煤层气田所在地山西临汾,已连续降

本报记者 沈志军 摄

图 2: 受台风"圆规"影响,广东、海

南、广西等地出现大到暴雨,广东石油、茂

名石化、海南炼化、广西石油等企业启动

应急预案,确保油品充足供应、装置安稳

运行。图为10月13日广东深圳石油南宝 加油站员工在门店前摆放消防沙袋。

刘科美 张亚培 林鸿冠 张 荟 文

袭甘肃庆阳。华北油气分公司采油一厂

采油管理一区立即启动特殊天气应急处

置预案,增加高产井、管线等巡查频次,严

密监控生产设备,确保生产安全平稳。图

刘新颖 摄 张家瑞 文

为员工冒雪查看井口设备。

图 3:10 月 10 日至 11 日,雨雪天气突

孙 亮 何瑞清 文

雨20多天。该公司员工24小时连续监控 生产,抢修道路、加固井场围堰,目前生产 经营有序进行。图为生产保障班员工前

往检查供水设备途中



#### 奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局

#### 湖北化肥外销二氧化碳创效

本报讯 今年以来,湖北化肥积极探 二氧化碳资源化利用新途径,前9个月 累计回收二氧化碳4.5万吨,为当地企业 食品级液体二氢化碳装置提供生产原料, 实现碳减排的同时取得明显经济效益。

回收的二氧化碳是湖北化肥煤气化 装置变换单元产生的富余工艺气。为实 现资源化利用,他们积极开拓区域市场, 与当地企业签订合作协议,采用管道输 送方式直供,实现创效增收。该地方企 业生产的食品级液体二氧化碳广泛用于 碳酸饮料、食品保鲜等领域。为确保回 收二氧化碳质量,湖北化肥加强工艺管 控,强化设备、管道、计量仪表等管理,增 加巡检频次,并建立调度联系机制,实时 监控压力、流量等参数指标,确保稳定供 气和管道安全输送,实现合作共赢。

(张爱红)

### 中科炼化试产餐饮包装原料

本报讯 日前,中科炼化35万吨/年 聚丙烯装置成功试产聚丙烯新产品 PPR-MT45约1000吨。该产品为聚丙 烯薄壁注塑料,具有高透明度、低气味、 高流动性等特点,主要用作奶茶杯、快餐 盒等用品原料,市场前景广阔。

近年来,随着奶茶、快餐等行业快速 发展,用于生产奶茶杯、快餐盒的聚丙烯 薄壁注塑料市场需求快速增长。为做好 新产品生产研发,中科炼化加强下游市场 走访调研,了解客户需求,在原有产品基 础上大力研发优化,不断完善新产品试产 方案。转产期间,他们采用化验分析及装 置自测相结合方式,提高采样分析频率, 为产品质量稳定提供强有力支撑。同时, 他们及时对生产参数进行精细调整,仅用 两个半小时就将产品参数调整到位,仅产 生49吨过渡料,创下了该装置试产无规 共聚新牌号产品调整时间最短、过渡料最

#### 安徽石油投运27个司机之家

本报讯 今年以来,安徽石油加快推 进司机之家建设,截至目前已建成投运 27个司机之家,可为卡车司机提供住 宿、餐饮、洗衣等多项服务,解决卡车司 机停车不安全、洗漱不方便、吃饭饮水难

该公司按照"一区一旗舰,一片一标 杆"的要求,遵循简约实用、分类实施原 则,重点选择高速公路进出口和国(省) 道柴油大站,因站制宜设置司机之家,并

结合客户特点和场地实际,依托加油站 现有站房进行建设。他们制定统一的司 机之家视觉识别系统手册,对27个司机 之家统一标准、统一形象。

据悉,10月底安徽石油正在建设的 34个司机之家将全面投运,届时司机之 家站点数量将达到61座,预计日接待和 服务顾客逾5000人次,月服务量最高可 达15万人次。

(孙德荣)



新能源·新材料·新经济 15

一"太太"究竟:碳资产管理

#### 以高质量党建引领国有企业高质量发展

——中国石化贯彻落实全国国企党建工作会精神五周年成果发布 暨党建创新论坛上的嘉宾发言 (详见3版)



最美不过夕阳红 な化V视

●责任编辑: 谭伟春 ●联系电话:59963247

● E - mail:tanwc@sinopec.com

●审 校: 聂明钧 邹水平

●版式设计:冯 丹







## 大连院强化院企合作加速科研成果转化

今年新开拓区域市场32个,16个新技术和新产品实现首次应用

本报讯 日前,工信部印发石化化 工行业鼓励推广应用的技术和产品目 录,大连石油化工研究院的管道完整性 管理及智能分析决策技术、石化储罐完 整性管理关键技术入选首批32项技术 名单。这两项技术将为相关企业增效 降耗和安全生产、推动行业转型升级提 供重要技术支撑。

大连院对标世界一流狠抓管理提 升,组建科研攻关"大兵团",发挥上游 与下游、科研与生产、技术与应用等方 面优势,构建资源共享、技术共享、人才 共享合作机制,打造院企合作典范,加 速成果转化,加快开拓市场。截至10 月13日,大连院已与河南油田等20余 家单位签订战略合作框架协议,就淀粉 微球油气层保护材料、高纯氢技术等 28个项目进行合作,今年新开拓区域 市场32个,16个新技术、新产品实现首 次应用,催化剂销量创历史新高。

他们充分发挥专家团队作用,为炼 化企业创新创效和转型发展提供服 务。前9个月,大连院走访企业70余 次,梳理企业技术需求、明确共性与特 殊问题,累计为212个项目提供技术服 务。成立全厂总流程优化团队,为福建 联合石化、青岛炼化、上海石化、镇海炼 化等10余家企业提供全流程优化方 案,全力从专利服务商向整体解决方案 提供者转变。同时,每月召开联席会, 监督检查技术服务和优化措施情况,在 为企业解决难题的同时,提高科技研发 的前瞻性和精准性,截至目前,已部署 13个"十四五"期间重点攻关方向。

大连院科研实力雄厚,科技创新成 果丰硕,可为油田企业提供强有力的技 术支撑。国内油田尤其是老油田在增 储上产、勘探开发等方面的技术瓶颈, 制约高质量发展。2019年10月,大连

院与河南油田开展战略合作,两年来, 双方在油田化学剂研制与应用、土壤和 地下水污染调查等5方面开展20多项 合作,成功申报集团公司课题8项,抗 高温改性淀粉、智能配电变压器、"环保 管家"等5项技术实现现场应用,并获 得3项省部级奖励。

此外,大连院还积极构建"院领导 牵头、领域专家负责、科研团队支撑、经 营人员转化"工作模式,为技术迭代升 级、形成一体化解决方案、企业拓市增 效提供保障。

(孙宝翔 谢蕃怿)